

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teléfn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 18 de Diciembre de 1920

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LII—Núm. 10.830

El Colloil

Combustible líquido

Atenta la nación inglesa para toda cuestión relativa a combustibles, ha merecido el mayor interés e importancia el nuevo líquido combustible que ha recibido el nombre de Colloil.

El Colloil viene a ser una mezcla de aceite combustible, con carbón o cok pulverizados, manipulada hasta reducir la parcialmente al estado coloidal, y pueda ser quemada lo mismo que el petróleo.

La importancia comercial del Colloil se fundamenta en que el polvo combustible, el de antracita en particular, que era muy difícil emplear de otro modo, puede utilizarse y ser satisfactoriamente quemado en un horno ordinario.

El Colloil obtenido, mezclando el polvo de antracita con el petróleo, se agoraba dando resultados satisfactorios. La preparación del polvo de carbón es manifiestamente el aspecto más importante del nuevo combustible, debiéndose procurar en el mayor grado posible la solución coloidal con el petróleo, si bien el tiempo y coste de la operación pudieran llegar a hacerla prohibitiva desde el punto de vista comercial.

Actualmente se lleva el combustible sólido a un estado especial de pulverización en el que se mezcla fácilmente con el petróleo, permaneciendo en suspensión un largo plazo de tiempo. Para el uso del combustible, debe ser previamente agitado por medios mecánicos o valiéndose de una cometa de aire que lo atraviese.

Conteniendo el Colloil materias sólidas en suspensión, no es apto para circular por los pulverizadores de alimentación de combustible líquido, siendo obligado instalaciones especiales para regular su acceso al quemador. La factoría a que hace referencia la información del Engineering de que están tomados estos datos, distribuía el combustible por una bomba que lo hacía circular a través de un pequeño tubo, vertiéndolo sobre la superficie superior de un diafragma contenido en un vaso. Un orificio situado en el fondo de dicho recipiente lo conducía al tanque de petróleo, mientras un segundo orificio lo lleva al quemador.

El combustible del tanque es agitado por un eje de rotación movido por el mismo motor que acciona la bomba y el compresor de aire.

El aire se utiliza a 20 litros por pulgada cuadrada.

La cuestión de Irlanda

Negociaciones para la paz

Lloyd George ha autorizado al jefe del partido unionista, Mr. O'Flanagan, para que pueda entablar negociaciones con el titulado presidente de la República irlandesa, Mr. Griffith, con objeto de llegar a un acuerdo que restablezca la paz en Irlanda.

En la Cámara de los Comunes, el secretario de Irlanda expresó el sentimiento del Gobierno por la muerte del sacerdote el joven aludido asesinado recientemente.

Agregó que el policía auxiliar que le causó la muerte ha sido ya detenido y será juzgado por el Consejo de guerra.

Comunican de Nueva York que el presidente feniano Sr. Valera abandonó el hotel hace algunos días y se ignora su actual paradero.

Los amigos de Valera declaran que éste se halla enfermo y en cura en Atlantic City. Según otros rumores, se ha embarcado para Inglaterra.

Con este motivo se recuerda que el «Evening Standard» anunciaba ayer, de fuente autorizada, que Valera era esperado en Londres dentro de poco.

EN LAS CUATRO CALLES

Un automóvil destroza un coche particular

En la plaza de Canalejas desembocó ayer de madrugada, a gran velocidad, el automóvil 1.552, de la matrícula de Barcelona, guiado por el «chauffeur» Emi lo Zibala.

Tal marcha llevaba el vehículo, que cogiendo por delante al coche propiedad de D. Antonio Magdalena, le llevó arrastras unos cuantos metros.

A consecuencia de la violenta embestida, el coche quedó casi destruido y los dos caballos resultaron tan mal heridos, que a juicio de un veterinario habrían de ser sacrificados por inutilidad absoluta.

El «chauffeur» fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

EN LA CAMARA FRANCESA

Interpelación del general Castelnau

Los proyectos militares.—Discurso del jefe del Gobierno.—Voto de confianza

En la sesión de esta tarde en la Cámara el general Castelnau preguntó al Gobierno si son ciertas las afirmaciones formuladas por M. Lafreyre en la carta en que dimite el cargo.

Contestó M. Leygues negando que existan los peligros que en ella se apuntan, y que si Alemania aún no se encuentran desarmadas está en vías de ello.

Si Alemania tiene en la actualidad 150.000 hombres sobre las armas, Francia tiene 800.000. Por tanto, no se puede decir que estamos amenazados de una agresión.

Después de explicar las razones de su optimismo, termina diciendo que el Gobierno ha cumplido con su deber al presentar un proyecto de reclutamiento que sin debilitar la defensa nacional atiende los anhelos del país, en atención a los inmensos sacrificios realizados por él.

Después hace uso de la palabra M. Berthou. Se muestra satisfecho de las manifestaciones hechas por M. Leygues; pero muestra sus recelos ante la actitud de Alemania en el cumplimiento del Tratado de Versalles, tanto más que Francia es la única entre las naciones aliadas que hace cumplir dicho Tratado.

Monsieur Leygues trata de desvanecer los temores de M. Berthou diciendo que jamás ha sido más firme que ahora el acuerdo entre Inglaterra y Francia.

Después el presidente de la Cámara anuncia que el Gobierno acepta el orden del día que ha presentado el general Castelnau, y que es de confianza en la política militar del Gobierno.

ROPERO DE SANTA VICTORIA

Reparto de prendas en Palacio

Con el ceremonial de costumbre se verificó ayer tarde, a las tres y media, en el salón de Columnas del regio alcazar el reparto de lotes de prendas del Ropero de Santa Victoria entre los pobres de ambos sexos, dos por cada una de las parroquias de Madrid.

El acto fué presidido por la Reina doña Victoria Eugenia que tomó asiento ante una mesa colocada al pie de la estatua del Emperador Carlos V.

La augusta Soberana se hallaba acompañada por la Reina doña Cristina, las infantas doña Isabel y doña Luisa, las infantas Beatriz y Cristina y los obispos de Sión y de Madrid-Alcalá.

Los pobres, por parejas, se sentaron en dos bancos colocados perpendicularmente a la mesa en que estaba la Soberana, acompañados de los párrocos de sus respectivas parroquias.

Detrás de los pobres, en sillas, se situaron las presidentas y vicepresidentas de las Juntas de distrito y varias damas aristocráticas.

La secretaria del Ropero, señorita de Loygorri, leyó la Memoria correspondiente al año último, especificando todos los trabajos efectuados y el desarrollo alcanzado por la benéfica institución en favor de los desvalidos.

A continuación procedió personalmente la caritativa Soberana, auxiliada en su benemérita tarea por las demás personas Reales, al reparte de los lotes de prendas entre los pobres, que recibían respetuosos.

Terminada la entrega, las damas desfilaban ante las Reinas los prelados, y se dio por terminada el piadoso acto palatino.

PARA EL MONUMENTO A FORTUNY

Exposición de Arte español contemporáneo

Organizada por el Comité del monumento que se ha de erigir en Barcelona al gran pintor Fortuny, del que es presidente honorario Su Majestad el Rey, se inauguró ayer en el hotel Ritz una notable Exposición de Arte español, a la que han concurrido con sus obras, cuya venta se hará a beneficio de tan patriótico proyecto, los más ilustres pintores y escultores contemporáneos.

No citaremos nombres de los expositores, porque estando representados con preciosos óleos y acuarelas la inmensa mayoría de los que hoy figuran a la cabeza del movimiento artístico en España, la lista se haría demasiado larga; baste decir que el éxito de la Exposición en la breve sesión inaugural fué tan completo y de tan prácticos resultados, que momentos después ya figuraban como adquiridas tres importantes obras: el «Círculo ecuestre» (boceto), de Ricardo Urgell, adquirido por el ministro de Instrucción pública, marqués de Portago; «Las ruinas de Numancia», precioso cuadro de Moreno Carbonero, por el conde de Torrenueva de Foronda, y «Flor silvestre», delicioso busto en mármol, de Bay, por el mismo.

De otros muchos cuadros y esculturas se sabe ya que hay personas dispuestas a adquirirlas; tal es la admiración que han despertado entre los aficionados a las Bellas Artes.

La Exposición estará abierta al público todos los días hasta el 30 del corriente, y la entrada será gratuita.

DE ZARAGOZA

Vista de una causa interesante

Ha comenzado a verse en la Audiencia una causa que está produciendo gran expectación por la condición social de los protagonistas.

El procesado se llama José María Chicori, abogado, funcionario de Hacienda.

Este señor, que vivía en una casa de huéspedes, se enamoró de una señorita, y un día disparó su revólver contra ésta.

El disparo no hizo blanco, y se alega que la agresión fué debida a un acceso de locura.

En la primera sesión han informado el fiscal, defensor y el acusador privado don Juan Marco Elorriaga, periodista de esta localidad.

En la sesión de hoy será dictada sentencia.

TEATROS

INFANTA ISABEL.—Así predicaba Diego...

Pablo Parellada tiene la buena cualidad de no ser un autor «ansioso», al estilo de Muñoz Seca y otros.

Se conforma con estrenar una obra al año, y esto le basta para satisfacer su vanidad de autor y cobrar un modesto trimestre por derechos, que le compensa del trabajo y le completa el «efectivo metálico» que necesita para vivir en estos tiempos de carestía.

Así resulta, que como tiene tiempo sobrado para meditar la comedia, ésta, por lo general, resulta un éxito y llena su cometido.

Sin embargo, en la que anteaer tarde estrenó Parellada en Infanta Isabel, hubo que lamentar un pequeño tropiezo. Después de actos muy aplaudidos y que hacían esperar un clamoroso éxito, en el tercero se desvia el asunto por otros derroteros y el desenlace resulta algo absurdo y contrario a lo que espera el público, dando lugar a que éste se desorienta algo. Afortunadamente, la cosa no pasó de la sorpresa consiguiente; pero sin duda alguna desilusión el resultado.

María Gamez hizo primores de interpretación; Nieves Suárez estuvo admirable, y Blanca Jiménez y Milagros Toldos conquistaron también muchos aplausos. Por la parte, Arcón, Serúveda Medraño y Aguilar, estuvieron preciosos.

Autor e intérpretes salieron al final de los tres actos y recibieron el aplauso de la distinguida concurrencia.

OTRA VEZ LO DEL PAN

Aunque parezca mentira, hemos vuelto al triste espectáculo de las colas en las tahonas, en sobreexcitación de la paciencia del público. Falta pan en los sitios en donde debía encontrarlo el público, y no porque falten ni el trigo ni la harina, sino porque falta—¿vale decir las cosas por su nombre?—una cantidad de vergüenza que asombra.

¿Qué ocurre de nuevo, se preguntarán las gentes de buena fe, para que apenas resuelto el conflicto del pan, vuelva a surgir de nuevo y a ocasionar otra vez tan evidentes molestias al público? Pues lo que ha ocurrido es verdaderamente bochornoso. Sucede que, por la fórmula votada por el Ayuntamiento, la fabricación de pan se ha convertido en un negocio de tal magnitud, según dicen los obreros panaderos, que cada saco de harina se convierte para los fabricantes en un saco de plata. Y claro, dicen los obreros, puesto que el negocio ha crecido de ese modo, lo menos que pueden hacer los patronos es hacernos partícipes en sus ganancias.

No dicen los obreros panaderos en todo lo que exponen como razón de su disgusto, mas que que deben ser mejor remunerados, ya que el negocio del pan se ha convertido en un negocio pingüe; pero debieron explicar bien al público por qué razones se ha operado el milagro. Y el milagro se ha hecho por que con la harina de tasa se hace otro pan que el que por el acuerdo debe fabricarse (peligro que ya anunciamos nosotros), se hacen panecillos de esos que, por el acuerdo municipal, debían entrar ocho en kilo, pero entran quince y veinte (robo que también vaticinamos), con lo que viene a resultar el kilo de pan a unas tres pesetas, sobre poco más o menos.

Este hurto que contra el público se comete lo presumíamos, pero no nos hubiera sido fácil constatarlo, si los tahoneros un poco menos egoístas hubieran concedido a los obreros el aumento de tres pesetas en su jornal que reclamaban y el kilo de pan que también pedían de añadidura. Pero como no les han dado más que dos pesetas de aumento y medio kilo de pan, han denunciado lo que sucede, atribuyéndolo su actitud, no tanto al disgusto por lo que no se les ha concedido, sino a la depredación de los intereses del vecindario que cometen los tahoneros no haciendo con la harina de tasa panes y medios panes, sino panecillos a 0'15 y doble en cantidad por kilo de los que deben hacer...

¿Qué hubiera pasado si los patronos se ponen de acuerdo con los obreros mediante la concesión de esa pesetilla más en jornal y ese medio kilo más en ración de pan para su consumo que los obreros reclamaban? Pues que el robo de los tahoneros se habría descubierto lo mismo, porque se probaba el fraude que hacen con sólo pesar un kilo de panecillos y ver los que entran; pero no hubiera quedado tan claro el que la harina de tasa no se destinaba sino en una ínfima proporción a fabricar piezas de kilo y medio kilo, en vez de dedicar el 80 por 100 de ella a fabricar panes y libretas.

Pero, en fin, lo cierto es que por el disgusto de los obreros volvemos a las colas del pan; que ellas se forman especialmente de familias obreras, aunque en ellas se vea personas de otra condición, y que caracterizándose estos conflictos por los perjuicios que causan a las clases pobres en primer término, se vienen produciendo por los obreros con una reiteración verdaderamente intolerable y sin que las autoridades lo remedien, es decir, antes con la cooperación del alcalde de Madrid y aun de la primera autoridad civil de la provincia, quien hoy mismo aparece en los periódicos señalando a las clases acomodadas como acaparadoras o poco menos del pan candeal, al que dice se acostumbra durante la huelga, es decir, cuando no se hacía...

Todo vuelve al estado de anomalía en cuanto al pan otra vez. Las mismas colas, la misma escasez, el mismo alcalde... (reintegrado al cargo tras de la farsa de su dimisión, por voto del Concejo, que no por el del pueblo de Madrid), la misma pachorra del público. Todo, en fin, lo mismo. ¿Durará, podrá durar mucho este abominable juego?

EN BRUSELAS

La Conferencia técnica

En la reunión de hoy de la Conferencia, el delegado alemán, Sr. Bergman, se ocupó extensamente de la cuestión de las reparaciones, dividiéndola en dos partes, una referente al pago en materias y la otra al pago en especie.

Parece que respecto a la primera hay mayor optimismo y que en principio se adoptarán las ideas del delegado alemán para su discusión.

En cambio, para la segunda, el delegado alemán insistió en la dificultad de Alemania de hacer el pago en especie, pues está muy lejos de poder salvar su situación a consecuencia de la penuria de las exportaciones y la enorme depreciación del marco.

Mañana intervendrán en la discusión otros delegados.

DE MARRUECOS

Homenaje a las tropas victoriosas

Se ha verificado en Melilla con la mayor solemnidad y brillantez la entrada en esta plaza de las tropas que tomaron parte en la última operación de Beni-Said.

El comercio cerró sus puertas y los balcones de las casas aparecieron engalanados con colgaduras y banderas de los colores nacionales.

Las tropas entraron en la plaza de España a los acordes de las bandas de música y entre vítores y aclamaciones.

Al llegar el general Silvestre se desbordó el entusiasmo, prorrumpiendo el público en estruendosas ovaciones.

Acto continuo, en un altar levantado en el centro de la plaza, se dijo una misa de campaña por el capellán castrense D. Antonio Riera, asistido de todos los capellanes castrenses.

Durante la misa volaron sobre la plaza de España cuatro aeroplanos de la escuadrilla de Zeluán.

El momento de alzar fué solemnísimos. Las músicas entonaron la Marcha Real y se dispararon bombas y cohetes.

Terminada la misa, el general barón de Casa-Davalillo impuso cruces del Mérito Militar a muchos de los soldados que deben marchar a la Península por haber cumplido su compromiso militar.

El general Silvestre pronunció ante las tropas un patriótico discurso y luego, dirigiéndose a los jefes indígenas de Beni-Said, les habló en árabe y terminó dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

Bajo el arco monumental levantado a la entrada de la plaza de España, las fuerzas vivas entregaron al general Silvestre un mensaje de salutación y admiración del pueblo.

Después el comandante general, seguido del Cuartel general, entró por la calle de Alfonso XIII, invadida por una inmensa multitud que prorrumpió en vivas y aclamaciones.

Detrás marchaban las tropas, incluso la marinería del cañonero «Lauria».

En el desfile tomaron parte unos tres mil soldados y 500 indígenas.

DIARIO DE LA MARINA

Peligros 3 - Tel. 2.931

La lucha electoral de mañana

Los candidatos por Madrid

En la contienda electoral por la circunscripción de esta corte lucharán mañana los siguientes candidatos:

Don Alfredo Serrano Jover y conde de Valleliano, mauristas; don José Alvarez Arranz, ciervista; conde de Santa Eulalia, liberal; don Juan de Ortueta, romanista; y don Benito Díaz de la Cebosa, como representante de las clases industriales.

Don Miguel de Unamuno, don Alejandro Lerroux, don Rafael Salillas, don Antonio Montaner don Alberto Aguilera y Arjona y don Roberto Castrovido, republicanos.

Don Pablo Iglesias, don Fernando de los Ríos, don Julián Besteiro, don Francisco Largo Caballero, don Indalecio Prieto y don Manuel Llana, socialistas.

Don Joaquín Pi y Arsuaga y don Manuel María González López, federales.

La lucha en la provincia

De cinco distritos que tiene la provincia de Madrid, solo en tres hay lucha: Chinchón, Getafe y Navalcarnero, a la altura en que estamos ya puede predecirse el resultado.

Por Torrelaguna luchan el marqués de Torrelaguna, adicto, y el liberal independiente don Arturo Soria; triunfará el ministerial.

En Alcalá, el conservador don Atilario Casado, que representó otras veces el distrito, no tiene más oposición que un socialista, y le será fácil el triunfo.

En Getafe luchan don Eduardo Cobian y el marqués de Aldama, que triunfará.

Por Navalcarnero, el ex maurista don don Luis Gallinal lucha como ministerial contra el demócrata don Juan Fernández, considerándose indiscutible el triunfo de éste.

En Chinchón, don Juan Raboso, como liberal romanista, lucha contra el ministerial (antes maurista) señor Hereza, creyéndose que triunfará el primero.

DESDE BILBAO

Panecillos de propaganda electorera

En Madrid no podría ser

En Bilbao han circulado numerosos manifiestos de propaganda de las distintas candidaturas que se presentan por Bilbao.

Con algunos de los manifiestos en que se defiende la candidatura del señor Prieto se han repartido unos panecillos, que llevan grabado un letrero que dice: ¡Vote usted a Prieto!

En los panes que despacharon algunas panaderías, junto al sello de la fábrica respectiva, iba puesta otra etiqueta que decía: ¡Vote usted la candidatura del Sr. Prieto!

¡Felices los bilbaínos! Porque la noticia indica que los panes y panecillos que consumen son de tamaño natural.

Con los de Madrid no hay posibilidad en semejantes anuncios.

Telegramas de la costa

Correos de América

Cádiz 18.—Ha zarpado el vapor «Cádiz», de la Compañía Pirillos, con rumbo a la Habana.

Lleva más de 800 pasajeros.

Se ha recibido un radiograma del vapor «Reina Victoria Eugenia», que viene de Buenos Aires, con rumbo a España, sin novedad.

La escuadra inglesa

Ferrol 17.—La semana próxima llegará a este puerto una división de la escuadra inglesa, que fundeará en Marín, donde permanecerá quince días realizando ejercicios.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

MONTEVIDEO

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente Diciembre de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga; y el 15, de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás

escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

LEGAZPI

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 17 del corriente Diciembre de Cádiz el 22 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

EN FILIPINAS

Grave insurrección

Dicen de Manila:

La Policía indígena de Filipinas se ha sublevado.

Durante la represión resultaron cuatro soldados americanos y siete filipinos muertos y numerosos heridos.

Esta es la insurrección más grave que ha habido en Filipinas desde que los yanquis ocupan las islas.

Las autoridades han restablecido el orden.

Notas americanas

DE LA ARGENTINA

En la villa de Jesús y María, provincia de Córdoba, ha fallecido la esposa de León Rosenthal, director del periódico «El Orden».

EN CHILE

El Gobierno ha concedido la medalla del Mérito a todos los delegados chilenos en la Liga de Naciones.

DE LIMA

El Gobierno ha solicitado de las Cámaras autorización para disponer del empréstito contratado con los Estados Unidos. El Senado lo aprobó en sesión secreta; pero la Cámara de los diputados exige varios requisitos, entre ellos el contrato firmado por los Estados Unidos.

Se ha celebrado la inauguración de la Escuela de aviación, con asistencia del ministro de la Guerra. El cónsul de Italia pronunció un discurso haciendo resaltar los progresos realizados por el Ecuador merced a los desvelos del aviador italiano Elías Llut, vencedor en varios «raids». Este ha sido nombrado director de la Escuela.

SANTA FE DE BOGOTA

El Congreso, interpretando el sentimiento nacional, ha renovado su protesta en términos violentos contra los Estados Unidos, como ya lo hizo en 1903, privando a Colombia de sus derechos de soberanía en las provincias de Panamá.

Se han formado importantes Sindicatos de explotación de yacimientos petrolíferos en el departamento de Mariño.

TEATRO REAL

«El ocaso de los dioses»

Si la última jornada de la tetralogía wagneriana se hubiera ensayado con un poco de detenimiento; si la dirección de escena hubiese cuidado de dar mayor rapidez y precisión a las actuaciones; si en éstas se hubiese prescindido de un ruido molestísimo para oído «sobre la orquesta»; si los vestidos de los coros hubiesen respondido al puro estilo germánico con que se ataviar, muy artísticamente por cierto, las primeras partes; si el decorado no fuera viejo, feo y mal cuidado; y si Theodor Lattermann prescindiera de sonoridades molestas y desagradables al emitir su voz—una voz desentonada siempre—tal vez «El ocaso de los dioses» hubiera obtenido un éxito igual o aproximado al que obtuvo «Walkyria» o «Sigfredo»...

Pero estos defectos—y otros que nos alegramos no recordar—entorpecieron la marcha de la obra, el lucimiento de los artistas y el entusiasmo del público. Sólo hubo dos o tres momentos felices en el conjunto, salvándose del «gris» reinante y triunfante, la orquesta, y con ella su director, Fritz Cortolesis, que realizó una labor concienzuda y admirable, tal vez más delicada que en las anteriores obras citadas.

Gracias a esta orquesta del regio coliseo y al trabajo primoroso del tenor Kirchoff, pudimos gozar de un cuadro—el primero del tercer acto—perfectamente cantado por las primeras partes y regularmente entonado por las masas

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000
Santander, León, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Descuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

corales, poco ensayadas y mal vestidas.

La escena de la muerte de Sigfredo y la marcha fúnebre nos consolaron un poco de las otras escenas mal cantadas, que abundaron en «El ocaso de los dioses». Walter Kirchoff nos produjo una profunda sensación de puro arte en su «raconte» — interrumpida a veces por las desentonadas frases de «Hagen» — sensación que continuó en la orquesta, durante la mutación, y que se esfumó después al empezar el último cuadro de la obra, el peor de todos.

«Hacen falta más ensayos» y «se necesita un bajo cantante regularcito». Estos son los anuncios que necesita la Empresa si no quiere seguir por el mal camino emprendido al teatinoche.

NARCISO GRIFOL

EN HUNGRIA

¿Crisis resuelta?

El nuevo Ministerio húngaro ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia, conde Teleki, quien además se encarga provisionalmente de las carteras de Negocios extranjeros y Minorías nacionales; Interior, Ferdinand; Hacienda, Roland Hegedne; Comercio, Hagiessalmi; Agricultura, Ziba Nagiatedi; Defensa nacional, general Belsk; Justicia Tomoihmi, e Instrucción pública Vas.

Se ha encargado provisionalmente de las carteras de Abastecimientos y Previsión social el señor Bernard.

Los miembros del nuevo Gobierno prestarán juramento de fidelidad esta tarde.

El nuevo Gobierno húngaro presentará mañana ante la Asamblea nacional un proyecto de segundas dozavas provisionales.

ENTRE EL JAPON Y RUSIA

Se anuncia la inminencia de otra guerra

Un despacho de Moscú dice que la guerra es inminente entre los Soviets y el Japón, a consecuencia de la política antibolchevista de esta última potencia.

Los bolcheviques tienen preparado un ejército de doce mil mongotes, mandados por un general de nombre alemán: Ungers-Strnberg.

Según el periódico Izvestia, de Moscú, será ésta una guerra a muerte entre el Japón y los rojos.

La campaña de la Asociación de vecinos

Convocada por la Asociación de vecinos, se ha celebrado una reunión de diversas colectividades para adoptar acuerdos eficaces contra la creciente carestía de la vida.

La Asociación de vecinos, después de pedir apoyo para el sometido de subsistencias, expuso una proposición de reforma del Código penal en esta materia, y se acordó convocar otra reunión para emprender una campaña de acuerdo con las Asociaciones de provincias.

Da idea de la importancia de este movimiento el que, además de las 36 Asociaciones de provincias adheridas y las 16 de Madrid que prestaron su adhesión desde el primer momento, enviaron representación personal la Agrupación de retirados del Centro del Ejército y Armada, Centro general de funcionarios civiles del Estado, Federación de obreros y empleados municipales, Asociación general de ayudantes y auxiliares de ingenieros civiles del Estado, Federación de abogados de España y las Agrupaciones feministas Cultura y Federación internacional feminista.

Las exportaciones de la naranja

Como consecuencia de las gestiones que nuestra Embajada en Berlín venía realizando, el Gobierno alemán ha autorizado la importación de la naranja a partir del 1.º de diciembre, con la limitación de que no se concederán permisos más que de 30 toneladas cada vez a cada casa o firma, limitación que se ha establecido a fin de que se pueda disfrutar del beneficio de la importación el mayor número de casas posible.

Los permisos se concederán única-

mente a las casas que antes de la guerra ya hayan exportado naranjas. Cuando la cuantía hubiese excedido de 1.200 toneladas anuales, le será concedido un permiso hasta 100 toneladas cada vez, entendiéndose que no se concederá otro permiso de importación a la misma casa sin que ésta haya demostrado que ha hecho uso del primer permiso.

BOLSA DE MADRID

VALORES PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	70 90	71 50
• E de 25.000.....	71 00	71 75
• D de 12.500.....	70 95	71 75
• C de 5.000.....	71 00	71 75
• B de 2.500.....	71 10	71 75
• A de 500.....	71 50	71 75
• G y H de 100 y 200.....	72 25	72 25
En diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F de 24.000 ptas. nominales	83 70	83 70
• E de 12.000.....	83 70	83 70
• D de 6.000.....	84 40	84 00
• B de 2.000.....	84 40	84 00
• A de 1.000.....	84 40	84 20
• G y H de 100 y 200.....	85	
En diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas nominales		
• D de 12.500.....		
• C de 5.000.....		
• B de 2.500.....	87 00	87
• A de 500.....	87 00	
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.		
• E de 25.000.....	95 25	94 50
• D de 12.500.....	95 25	96 50
• C de 5.000.....	95 25	96 50
• B de 2.500.....	95 25	96 50
• A de 500.....	95 25	96 50
En diferentes series.....	95 25	96 50
5 por 100 amortizable. (emisión de 1917)		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.		
• E de 25.000.....		95 50
• D de 12.500.....		
• C de 5.000.....	95 15	95 50
• B de 2.500.....	95 80	95 50
• A de 500.....	95 20	95 50
Obligaciones del Tesoro al 4 75		
Serie A.....	100 25	100 25
B.....	100 25	100 25
Ayuntamiento de Madrid		
Obligaciones de 1868.....	77	77
Expropiación interior 5 por 100.....		
Cédulas de Ensenada.....		
Villa Madrid 1908.....		
Empréstito de 1914.....		
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al por 100.		100 50
Idem id. al 4 por 100.....	94 40	93 90
Acciones del Banco de España.....	500	575
Compañía A. de Tabacos.....		250
Banco Hipotecario de España.....	293	
Castilla.....		
Hispanoamericano.....	298	
Español de Crédito.....		155
Río de la Plata.....	250	283
Central Mejicano.....		
Azucareras preferentes.....		140
Idem ordinarias.....	73	
Idem obligaciones.....		
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones).....	276 00	275 50
Idem id. Ariza (obligaciones).....		
Nortes (acciones).....		271
Idem 1905 (obligaciones).....		
Cambios sobre el Extranjero.		
París, a la vista, billete.....	45 50	45 1
Londres, a la vista.....	25 45	25 9
Marcos.....	9 40	9 10
Roma.....		47 60
Nueva York.....	7 40	7 85

Información de Marina

Personal de submarinos

De real orden se ha declarado aptos para el servicio de submarinos a los tenientes de navío don Casimiro Carré Chicharro, don José Núñez Rodríguez, don Gumersindo de Azcárate y García de Lomas y don Pablo Ruiz Marsel.

Alférez de navío don José María Gómez-Ceballos y Moreno.

Terceros maquinistas don Ramón Díz Espiñeira, don Mario Corcuera Llantad, don José Nogueras Marzanera, don José Ghabert Pérez y don Julián S. r. b. a. Vera.

Segundos obreros torpedistas-electricistas don José Cores Arévano y don Angel Fernández López.

Maestres de Artillería, Ginés Egea Conesa y Marino Martín Gómez.

Maestres de marinería Diego Jerez Muñoz.

Cabos de artillería Arturo Alberto Birnert y Argemeric Ferández.

Cabos de mar, Juan A. Gómez, Andrés Gómez, Antonio Cárdenas y Juan García Cuadra.

Marineros radiotelegrafistas Rogelio González, Francisco González, Enrique Frega y Manuel Doroteo.

Marineros de segunda José Rodríguez Ros, Antonio Ros Pastor y Antonio Ex. ósito Alejandro.

F. goneros pref. re. tes Luis Ladon y Francisco López Ruiz.

Marineros fogoneros Juan Figueras Borra, Cristóbal Salgado Delgado, Fermín Larrea Bolado, Joaquín Figueroa Lygo, Víctor Marañón Marín, Pedro Vilarino, Jaime Juan, Laureano Santamaría Piquer, Juan Aroyo Cárde, Francisco Sueiro Molineros y Marcos Vidal Pascual.

Resoluciones de personal

Cuerpo general.—D. c. l. á. r. a. s. e. a. p. t. o. s. para submarinos a los tenientes de navío don Casimiro Carré, don José Núñez Rodríguez don Gumersindo Azcárate y don Pablo Ruiz Marsel, y alférez de el primer médico don Antonio Góngora.

Infantería de Marina.—D. c. l. á. r. a. s. e. al regimiento expedicionario al capitán de Infantería de Marina don Joaquín Cheriguine.

Sanidad.—Embarca en el «Pelayo» el primer médico don Antonio Góngora Durán, y se nombra auxiliar del jefe de Sanidad del Arenal de El Ferrol al de igual empleo don Juan del Junco.

El Gobierno inglés sale derrotado

Ayer sufrió el Gobierno otra derrota en la Cámara de los lóres en la discusión de la ley Agrícola. Una enmienda que el Gobierno combatía fué aprobada por 140 votos contra 34.

Esta enmienda retira al ministro de Agricultura el derecho que le concede el texto votado por la Cámara de los Comunes de intervenir en el método de cultivo para asegurar una mayor producción alimenticia, especialmente en lo que se refiere a los cereales.

Los conflictos sociales

EN BARCELONA

Ha sido detenido Pestaña —A bordo del Barceló.—Las andanzas de Pestaña en Italia.—Opontanas manifestaciones del gobernador

Procedente de Génova entró ayer tarde en puerto el vapor «Barceló», de la Compañía tanmediterránea. A bordo de dicho barco llegó el conocido sindicalista Angel Pestaña, que estaba detenido en la cárcel de Milán.

Tan pronto como el «Barceló» amarró se personaron a bordo dos inspectores de Policía y varias parejas de guardias de Orden público, procediendo a la detención del citado sindicalista.

Pestaña ha dicho que asistió, en representación del proletariado español, al Congreso Internacional obrero de Moscú, y que no pudo hacer nada por la aplastante mayoría que en él existía.

Había también de Italia, diciendo que venía muy mal impresionado de este país, porque las autoridades italianas le trataron sin ninguna consideración, rompiéndole todos los documentos y papeles que llevaba consigo. En la cárcel de Milán sólo le daban una comida cada veinticuatro horas, y cuando fué puesto en libertad se le concedió un brevísimo plazo para abandonar Italia.

Agregó que su situación económica era tan apurada que el capitán del barco que le ha traído a España tuvo que anticiparle una pequeña cantidad para poder radiotelegrafiar a su familia dándole cuenta del regreso a la Península.

El gobernador, hablando esta noche con los periodistas sobre la detención de Pestaña, dijo que se tuvo conocimiento de su llegada por una confidencia, y que dicho sujeto se había visto obligado a regresar a España por ser «indeseable».

—Es bueno—agregó—que vean estos señores cómo se les trata en el extranjero.

El Sr. Martínez Anido dijo que aun no sabía si el detenido pasaría al castillo de La Mola.

Se asegura que al propio tiempo que a Pestaña se estuvo a bordo del «Barceló» a Narciso Subirá, José Herrero y José Menéndez, sindicalistas que acompañaban al «leader».

La Confederación general del Trabajo contra la Unión General de Trabajadores.

El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo ha publicado el siguiente manifiesto:

«La situación en que nos encontramos nos obliga a poner de relieve ante toda la clase obrera de España la traición manifiesta que la Unión General de Trabajadores ha cometido en momentos en que una actitud decidida y enérgica podría haber dado al traste con la presión gubernamental que hace dos años estamos sufriendo los que militamos en las vanguardias del obrerismo revolucionario.

El partido socialista, cuya influencia en la citada Unión es bien manifiesta, ha preferido anteponer los intereses políticos del partido a una actuación de conjunto que respondera al momento.

La protesta no ha alcanzado toda su intensidad, porque los directores del organismo re-

formista, ante las promesas del Gobierno d'ista, han preferido colaborar con el régimen burgués y oponerse a nuestra acción.

Ante tales hechos, nosotros, con la licencia de los Comités regionales que hasta ahora han llegado a nuestro poder, damos por deshecho un pacto que el mantenido un día más sería una deshonra, un borrón en nuestra inmaculada historia societaria. Hemos dirigido una carta al Comité ejecutivo del partido socialista, y en ella le rogábamos nos diera cuenta de los nombres de los significados sindicalistas que habían pretendido una inteligencia con él para fines electorales.

El no haber obtenido respuesta nos da derecho a suponer que la Unión, al aceptar el pacto, o hizo atenta solamente a la idea de envolvernos en las perniciosas redes de la política.

Con esta fecha requerimos al proletariado internacional para que nos preste apoyo en la lucha que con la España inquisitorial y política mantenemos.

En estas notas, que más tarde aclararemos convenientemente, y afirmamos nuestro crédito antiparlamentario y pedimos a todos los obreros que no voten, y que no colaboren a formar las cadenas que aprerán nuestras gargantas, aunque éstas sean doradas, como las que presentan republicanos radicales y socialistas.

Se ha normalizado por completo el trabajo en los muelles.

Han sido puestos en libertad 30 presos gubernativos.

Ha fallecido en el hospital de la Santa Cruz el guarda Benito Montagud, agredido en la calle del Conde del Asalto.

La Asociación profesional de camareros y cocineros del Sindicato libre ha publicado un manifiesto, dirigido a la opinión, diciendo que los camareros que creyeron en el Sindicato único fueron los primeros que rompieron los «carnets» al doblegarse a las proposiciones patronales.

Hece dicha entidad un llamamiento para que ingresen en el Sindicato libre, haciendo ver sus ventajas y diciéndoles que no deben temer a las represalias.

Al mismo tiempo—dice en el manifiesto—que hará todo cuanto sea posible para que vuelvan al trabajo, donde se encontraban antes del conflicto.

EN ASTURIAS

Mejora la situación.—La fábrica del gas.—Actitud del gobernador.

En Gijón la situación continúa mejorando. Han reanudado el trabajo los camareros de café, los matarifes y los obreros del ramo de construcción, excepto en cuatro obras cuyos patronos no han querido reconocer al Sindicato único.

La fábrica del gas no puede funcionar a causa de que los obreros exigen ser admitidos todos desde el primer día, cuando sólo son necesarios los encargados de encender los hornos.

El alcalde ha celebrado una reunión con los concejales, participando que el gobernador amenaza con dejar los conflictos pen-

dientes a cargo del Ayuntamiento y retirar las fuerzas, si los patronos no abren las fábricas y talleres, admitiendo incondicionalmente a todos los obreros.

Los concejales han acordado, para si llega el caso, dirigir al Gobierno un enérgico telegrama de protesta, declinando sobre el gobernador la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

EN SEVILLA

Coacciones.—Un petardo

Ayer se han registrado algunas coacciones sobre los faroleros, sin que, afortunadamente, haya ocurrido incidentes de importancia.

En el pueblo de Dos Hermanas explotó un petardo en los almacenes de aceitunas de Manuel Torre.

La explosión causó grandes destrozos en el edificio.

Se ignora quiénes hayan podido ser los autores.

PARISIANA
MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino,

UNA PESETA ASIENTO

DESDE ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE Y VICEVERSA

NOTAS DE GUERRA

Matrimonios

Concédense reales licencias para contraer lo al comandante de Artillería don Francisco de Jáudenes y al capitán don Ramón Morales; al de Caballería don Diego López Morales y al teniente de esta Arma don Federico Martínez de Solís.

Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Artillería que existe en la Fábrica de pólvoras de Granada y otra del mismo empleo y Arma en el Estado Mayor Central del Ejército.

Academias

Se anuncia convocatoria para ingreso en las Academias militares.

Retiro

Concédese para Granada al teniente de Infantería don Ricardo Jiménez Ruiz.

Licencias

Se conceden dos meses de licencia para el extranjero al capitán de Caballería don Federico Martínez Solís.

Nombramientos

Se nombran vocales de la Junta Táctica al comandante de Artillería don César Alba y al capitán don Luis Elorjaga.

Notas políticas

¿Disgustos entre el personal de Correos?

El subsecretario de Gobernación fué interrogado esta madrugada por los periodistas acerca de la actitud en que se supone colócala a una exigua minoría de funcionarios de Correos, dispuestos a adoptar resoluciones de tal índole, que pudieran determinar alguna perturbación el próximo domingo el manipular las actas electorales. contestó que las noticias recibidas de provincias no denotan normalidad alguna en las respectivas dependencias postales.

No se tenían informes de Barcelona; pero suponía el señor Wals que ese hecho en sí demuestra que en aquella Administración principal no existían temores de que pudiera sufrir quebranto alguno el servicio.

En previsión de que los partidarios de las tendencias extremas pudieran llevar a vías de hecho en algún momento sus propósitos, el Gobierno ha adoptado las pertinentes medidas, que se exteriorizarán si las circunstancias así lo demandan.

El director general de Correos, señor conde de Colombi, celebró anoche la segunda conferencia con el ministro de la Gobernación, y más tarde con el presidente del Consejo.

El Rey en Madrid

Esta mañana llegó a Madrid el Rey de regreso de su viaje a San Sebastián.

Fuó recibido en la estación por el Gobierno, autoridades y Comisiones civiles y militares que le tributaron un entusiasta recibimiento.



Momentos después de la llegada del Monarca fué a Palacio el señor Dato para informar a Su Majestad de los asuntos del día y de los desarrollados durante su ausencia.

El señor Dato sometió también a la firma regia los decretos de Guerra que publicamos por separado.

Tranquilidad en provincias

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que reina completa tranquilidad en provincias, advirtiéndose únicamente en algunas, especialmente en la de Murcia, la agitación natural en vísperas de las elecciones.

Refiriéndose a los rumores que recogen algunos periódicos referente a una probable huelga del personal de Comunicaciones, ha dicho el señor Wals que los servicios, lo mismo en Correos que en Telégrafos, se hacen con perfecta normalidad.

El «Reina Regente»

Según noticias recibidas en el ministerio de Marina, ha llegado sin novedad, a Bahía Blanca (Argentina), el crucero «Reina Regente».

Desde dicho puerto saldrá uno de estos días para Los Santos (Brasil).

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Estará dedicado éste a fijar definitivamente el plan de los presupuestos para el próximo año, los que habrán de leerse en las primeras

sesiones que celebre el Congreso después de su constitución.

También se acordarán en este Consejo las líneas generales del Ministerio que la Corona leerá en la sesión de apertura de las Cortes. En este documento expondrá el Gobierno el programa que se propone desarrollar en el Parlamento y mencionará los proyectos más importantes que habrán de presentarse en la próxima legislatura.

MAXIM,S
Restaurant de noche

TE BAILE

Souper a la salida de los teatros

Sábados, día de moda

TELEFONO 12.88 - M

Firma regia

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada don Pedro Gavaona y Sanz, cese en el mando de la segunda brigada de Infantería de la octava división y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada, al coronel de Infantería don Hilarión Martínez Santos.

Nombrado comandante general de Ingenieros de tercera región, al general de brigada don José Ramírez Falero.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la octava división (Barcelona), al general de brigada don Luis Carni-go Martínez.

Cedciendo el empleo de auditor general de Ejército, en situación de reserva, al auditor de división retirado don Vicente Fábregas Bellón.

Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Leonardo Grande Ganos, el mando de la zona de Málaga número 11; D. José Gómez Gómez García el del regimiento de Zambra número 8; D. José Carranza Tapia, el cargo de comandante militar de la plaza de Tarifa; D. Juan Massot Matamoros, el mando de la zona de Palencia número 35; y D. Carlos Baile y Calvo, el cargo de comandante militar de Lú.

Idem a los coroneles de Ingenieros don Braulio Albarellos y Benoz de Tejada, el cargo de comandante principal de Ingenieros en comisión, de la octava región y D. Luis Andrade y Roca, el mando del quinto regimiento de zapadores minadores (Valencia).

Idem el coronel de Estado Mayor D. Juan Gil y Gil para jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Baleares.

Excepuando de las formalidades de subasta y concurso y autorizando la ejecución por gestión directa de las obras que restan del

acuartelamiento provisional para el décimo regimiento de Artillería pesada.

Excepuando de las formalidades de subasta pública y de concurso las obras que integran el proyecto de ampliación de la red telefónica permanente de Larache, redactando por la Comandancia de Ingenieros de dicha plaza, cuyo presupuesto asciende a ochenta mil seiscientos treinta pesetas.

Boletín religioso

Santo de mañana domingo 19 de Diciembre de 1920
San NEMESIO, mártir.

Santo de pasado mañana lunes 20 de Diciembre de 1920
Santo DOMINCO DE SILOS.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 5 y 1¼. Mefistófeles.
Para el lunes.—A las 9 1¼. La Gioconda.
COMEDIA.—A las 10 y cuarto.—Los caciques.
A las 5 y 1¼. Los caciques.
PRINCESA.—A las 10. El collar de estrellas.
A las 6. El oculto tormento y Yo amo, tu amas...
ESPAÑOL.—A las 10. Pido la palabra y Los intereses creados.
A las 5 y 1¼. La misma función de la noche.
CENTRO.—A las 10. La carteta del muerto.
A las 5 y 1¼. La cartera del muerto.
APOLO.—A las 10 y 1¼.—Pepe conduce El mentir de las Estrellas.
A las 6 y 1¼.—El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo.
COMICO.—A las 6 y 1¼.—(Extraordinaria) Mi sobriño Fernando.
A las 10 y 1¼ El machacante y Colilla IV.
ZARZUELA.—A las 10.—La tempestad.
A las 6. La tempestad.
COLISEO IMPERIAL.—A las 6. El crimen de la calle de Leganitos.
A las 10. Amores y amorios.
LATINA.—A las 6 y 1¼.—Tierra baja.
A las 10 y 1¼.—El grano de arena.
MARTIN.—A las 6. Matías López.
A las 7 y 1¼. La alegre trompetería.
A las 10.—La corsarias y La caída de la torre.
LARA.—A las 10 y 1¼. La reina de la opereta.—Pilar Alonso.
A las 5 5 1¼. El mismo programa de la noche.
INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10. Así predicaba Diego.
CERVANTES.—A las 10. El siglo de oro.
A las 11. El secretario particular.
ESLAVA.—A las 10. Pigmalión.
A las 6. Sueño de una noche de Agosto.
FUENCARRAL.—Gran compañía de varietés.—A las 6 y a las 10,30. Películas. Números escogidos de varietés.
NOVEDADES.—A las 6 (Popular-doble).—El secreto de la Cibeles.

IDEAL ROSALES

Paseo de Rosales. 24 LUJOSO CASINO
Variedades y souper-tango desde las cuatro de la tarde en adelante.
Cubiertos a cinco pesetas

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Barmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Gran» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
Telefonemas }

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
Reparaciones de buques.
Pidanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica
y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.
esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La mejor máquina para escribir :

para escribir
la máquina

YOST

No tiene cinta.



Comparad la
escritura
de la máquina

YOST

con todas las demás

Gasa central: Barquillo, núm. 4.-MADRID

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphtes.

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce

Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el

CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada cuatro días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus oficinas en Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sr. V. de Lóñez Orúz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.000 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VÍCTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOPI, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odessa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique?

